

## 宜昌西陵多部门 高效协同织密 安全网

湖北日报讯(记者张乐克、通讯员邹振)4月24日,记者从宜昌市西陵区应急管理局获悉,通过紧盯重点领域,拧紧责任链条,该区形成多部门高效协同、共织“安全网”的安全生产监管新局面。

西陵区坚持逐条街道、逐个社区(村居)进行全覆盖安全检查,检查一家、登记一家、培训一家、整改一家、提升一家,分级分类建立隐患台账,切实把全区安全生产底数摸清,把各类风险隐患查清。

区安委办牵头,定期开展重点领域安全生产专项行动,与市场监管、消防救援、商务、经信、住建等部门成立联合检查组,对燃气、消防、建筑施工等重点领域,以及商业综合体、宾馆酒店、网吧超市等重点场所进行督导检查。对检查过程中发现的违法违规行为,检查组采取“零容忍”的态度严格执法。

截至目前,西陵区累计检查“厂中厂”“园中园”及九小场所1515家次,发现问题隐患6108个。区安委办牵头组织纪委、两办督查室、应急局等部门成立联合督导组,定期对街道、行业部门开展的安全专项整治行动进行随机抽查,对各类问题隐患,通过《隐患问题闭环整治交办单》的形式派单要求责任单位整改到位。根据安全风险等级,西陵区将全区安全生产重点单位编制为“红橙黄蓝”四级,作为“双随机”执法检查重要参考,实现动态管理和差异化监管,以提高安全监管效能。

同时,西陵区安委办还分类整理了涉及燃气安全、消防安全等警示教育短视频,根据季节性特点研判风险隐患,制定“一月一主题”宣传教育活动方案,分行业、分岗位、分批次组织重点部位、重点企业开展培训学习,全面提升从业人员安全素养和应急处置能力,指导行业部门、街道组织开展各类教育培训429场;依托直播、微信工作群等形式推出“指尖课堂”,实现安全生产知识随时看、随时学,开展有限空间作业安全知识答题2万人次,现场指导企业制作安全生产岗位职责、开展安全风险辨识、制定应急处置措施安全生产“四知卡”,组织企业常态化开展应急演练125场次,提高社会安全意识、警惕性以及应急知识。

## 27家小化工企业 安新家

湖北日报全媒记者 胡雯洁 通讯员 袁聆彬 孙凤

4月24日,襄阳市应急管理局相关负责人介绍,襄阳市共摸排19家使用或储存化学品的企业,依法强制拆除了其中2家违法生产企业。此外,襄阳近年来通过边查边关边引导,已有27家化工企业从原有简陋环境搬入化工园区,提升安全生产水平的同时获得发展效益。

### 紧盯闲置装置厂房

2023年9月,襄阳市樊城一区“小化工”企业利用某停产企业长期闲置的厂房悄悄生产。监管人员在生产现场发现的危险化学品,与厂房所属企业登记生产所需物料严重不符。襄阳市应急管理局在第一时间对其进行了依法查封。

“在此轮‘雷霆行动’中,我们首先要摸排清楚在产、停产企业生产情况,重点关注长期停产或临时停产的企业。”襄阳市应急管理局一级主任科员魏其涛介绍,停产企业闲置的生产装置或生产空间很容易被“小化工”盯上。

在谷城县城关镇赵家康社区某企业厂区内,某小型制药公司租用了其中一间办公室,悄悄地开展制药原料生产。

“该企业近期分批次购买了28吨危险化学品用于生产,生产装置与生产区域显然不满足该危险化学品的生产使用和储存条件。”谷城县应急管理局相关负责人介绍,执法人员第一时间对该企业采取紧急处置消除危险,并展开立案调查。

### 化工园里茁壮成长

“租用其他企业的厂房、设备,偷偷开展生产、经营的非法违法小化工企业,藏匿于其他行业工业园区甚至居民区,一旦发生事故,后果不堪设想。”襄阳市应急管理局危化科科长邱然说,对于躲藏在各处、不肯“入园”的化工企业,一定要趁早拔除,还社会以安全。

而对于安全整改配合度高,安全生产意愿强烈的危化企业,监管部门帮助它们在化工园区找到“新家”。

从简陋的厂房到化工园区,襄城化工园区的一家企业负责人表示:“企业效益更好了。”该化工企业原本在襄城区域镇里开展生产,两年前由于租用的厂房不满足企业安全生产条件,被强制关停。在整改过程中,该企业听从执法人员指导和建设,搬进距离最近的安全经营,企业发展蒸蒸日上。

这样的现象并非偶然,邱然欣喜地说,依托化工园区安全管理“软硬件”的日益完善,在园区生产经营的化工企业得到了较好的“安全保护”,“入园”化工企业正茁壮成长。

# 靶向发力重大隐患动态清零 雷霆行动坚决守牢安全底线 湖北深入推进“厂中厂”“园中园”专项整治

湖北日报全媒记者 张乐克 通讯员 樊立 李伟

消防通道是生命线,却被违规搭建成了厂房;婚庆公司的仓库堆放大量易燃泡沫板,竟又转租给塑料加工厂,未经审批擅自开展动火作业……

3月以来,我省多措并举,以“厂中厂”安全治理为硬切口,统筹高质量发展和高水平安全,推进“厂中厂”“园中园”安全生产和消防专项整治落地见效,持续40多天雷霆行动全力出击,不留死角盲区,精准摸排全省各地“厂中厂”“园中园”出租、承租企业底数台账,让各类风险隐患清仓见底。

针对一厂多租、业态混杂、安全隐患突出等问题,我省以铁腕治理之拳,强化分类监管、整治重点风险、夯实责任链条,坚决关停取缔一批、整合搬迁一批、规范提升一批,推动重大隐患全面治理、动态清零。

襄阳市高新区应急管理局以雷霆之威开展铁腕执法行动。  
(湖北日报通讯员 王文竹 摄)

十堰市张湾区应急管理局对小化工企业安全问题进行排查整治。  
(湖北日报通讯员 李俊峰 摄)

4月10日至12日,省安委会督查组赴襄阳市开展“厂中厂”“园中园”安全生产和消防专项整治“雷霆行动”督导检查。  
(湖北日报通讯员 王会华 摄)

## 零死角 零容忍 零放过

咬定青山不放松,立根原在破岩中。全省各级应急管理部门发扬连续作战精神,时刻紧绷安全这根弦,确保责任不悬空,雷霆行动利剑出击,一幕幕迎难而上治理之战在全省纵深推进,坚决打好打赢这场硬仗。

省应急管理厅相关负责人告诉记者,“厂中厂”“园中园”是指同一厂区内存在两家及以上生产经营单位,或将工业厂房、小微工业园、经营性自建房等出租和转租给多个生产经营单位的经营业态。虽然厂房出租本身并不违法,但转租后安全责任不清、管理混乱,各类隐患问题突出。

为聚焦问题、靶向发力,扫清风险点源,省、市、县各级政府成立专项行动领导小组、工作专班。省安委会成立9个督察组,分区域、全程包保负责,推动全省以“隐患排查零死角、整改整治零容忍、严管重罚零放过”原则,全面摸清“厂中厂”风险底数,做到不留死角,不漏一户,建立覆盖全域的台账,对照问题清单,多部门联合实施销号式整改,确保重大隐患动态清零。

3月31日,十堰市安委办、市应急管理局和消防支队开展突击暗访。在原四四厂老厂区,暗访组分别查看了十堰辰商贸有限公司、湖北省艾格梵森家居有限公司、富美家全屋定制家具厂、福森家具厂,发现有企业竟然在仓库厂房门口违规进行电动车飞线充电,同时还在仓储区域内违规使用切割机。打开消防栓,暗访组发现消防水带没有使用痕迹,显然从没有开展过消防应急演练……

在宜昌,该市委办充分发挥社区网格员、党员干部、志愿灾害信息员等社会治理基层力量,从厂区、园区到村组、社区,对照“五个一律”“十四个严禁”工作清单,实施全覆盖清查。

襄阳开展清单式排查、闭环式整改。截至目前,该市共摸排“厂中厂”“园中园”出租方和承租企业3347家,排查事故隐患1849处,完成整改1224处。排查证件不齐全企业109家,员工逃生通道不通企业43家,存在改变厂房使用性质或违章搭建数量30处,使用或储存危化品企业19家。

## 压实责任链条消除监管盲区

一些园区安全基础薄弱,一些房东安全意识淡薄,安全监管是否存在“灯下黑”,安全隐患是否存在“不设防”,这些都是推进“雷霆行动”中重拳出击,坚决整改落实的目标。

梳理“雷霆行动”中查出的隐患清单,记者发现,隐患问题各有不同,相同的是企业对事故隐患存在认知“盲区”:有的物流企业擅自用丁类仓库存储丙类危险货物,有的企业违规使用泡沫夹芯板搭建办公用房,还有企业的消防控制室值班人员无证上岗。

“这些盲区,归根结底是因为企业安全主体责任悬空。”在宜昌市整治行动中,监管部门发现,“租而不管”“一租了之”是隐患问题扎堆的重要根源。

“检查中,部分出租方只关注租金收取,对承租方的安全管理坐视不管,必须抓住出租方履行主体责任这个牛鼻子,从源头上消除隐患。”宜昌市安委办相关负责人介绍,该市对16家存在“租而不管”的出租方,迅速予以约谈,督促整改规范。

“厂区租赁合同要建立负面清单,严控小化工、黑作坊等主体。”十堰市应急管理局相关负责人介绍,以压实安全责任链条为治理抓手,该市成立多个督导组,逐一落实“园中园”“厂中厂”企业履行安全生产责任,要求厂房出租方与承租方签订安全生产协议,并定期开展安全生产统一检查。

治理关键是压实责任链条,确保一环不漏。保康县抽查发现,某“厂中厂”出租方企业有3家,而承租方的生产经营单位多达67家,包括汽车维修、批发仓储、物流仓储、小餐饮等多种业态五花八门。“一次检查,需要协调三四个部门配合,监管难度大,执法成本高。”鉴于此,保康县召开现场办公会,压实各相关责任单位行业监管责任。同样,襄阳宜城出台新规,对发现的26项存在安全生产职责边界交叉的行业领域监管责任进行明确,消除监管盲区。

措施落实情况,仔细查看企业之间签订的安全协议、隐患排查治理情况,现场检查企业安全设施设备、消防设施和特种作业管理工作。

在高新区,督查组先后到湖北新日电动车有限公司、襄阳沿浦华悦智能科技有限公司、龙思达工业园(襄阳龙思达智控技术有限公司)、襄阳统一石油化工有限公司,听取企业有关情况汇报,查阅台账资料,重点检查了应急预案、消防设施、用

火用电、安全出口及疏散通道等安全管理情况。

在宜城,督查组到湖北富卓石化有限公司、宜城市奥蒂快建钢结构有限公司、湖北木易汽车贸易有限公司、湖北菌生园食品有限公司、湖北回天新材料(宜城)有限公司,通过询问交流、实地查看等方式,详细了解企业生产经营状况和安全生产管理措施落实情况,仔细查看企业之间签订的安全协议、隐患排查治理情况,现场检查企业安全设施设备、消防设施和特种作业管理工作。

## 省安委会督查组赴襄阳开展“雷霆行动”督导检查

湖北日报讯(记者张乐克、通讯员王会华、李自健)4月10日至12日,省安委会督查组一行4人,赴襄阳市开展“厂中厂”“园中园”安全生产和消防专项整治“雷霆行动”督导检查。督查组采取“四不两直”、检查暗访等方式,先后对襄州、高新区、宜城开展“雷霆行动”督查。

在襄州,督查组深入博柯莱智能科技园、兆山襄阳工业园实地查看,详细了解企业生产经营状况和安全生产管理